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https://www.100test.com/kao_ti2020/536/2021_2022__E9_95_BF_

E6_9C_9F_E8_82_A1_E7_c42_536394.htm 采用成本法核算长期

股票投资的一般程序如下： （1）除追加或收回投资（例如

将应分得的现金股利或利润转为投资）外，长期股票投资的

账面价值一般应保持不变。 （2）股票持有期内应于被投资

单位宣告分派现金股利时确认投资收益，证券公司按被投资

单位宣告发放的现金股利中属于本公司享有的部分，借记“

应收股利”科目，贷记“投资收益”科目。实际收到现金股

利或利润时，借记“银行存款”科目，贷记“应收股利”科

目。 [例]强盛证券公司20×2年3月5日购人中维通公司股票2

000股，每股实际价格15元，20×3年4月30日中维通公司宣布

分派现金股利每股0.5元。20×3年5月10日证券公司收到中维

通公司的现金股利1 000元。强盛证券公司应作会计处理如下

： 20×2年3月5日购人股票时： 借：长期股权投资股票投资

30 000 贷：银行存款 30 000 20×3年4月30日宣布发放股利时： 

借：应收股利 1 000 贷：投资收益 1 000 20×3年5月10日收到

现金股利时： 借：银行存款 1 000 贷：应收股利 1 000 但是，

证券公司确认的投资收益，仅限于所获得的被投资单位在接

受投资后产生的累计净利润的分配额，所获得的被投资单位

宣告分派的现金股利超过被投资单位在接受投资后产生的累

积净利润的部分，作为投资成本的收回，冲减投资的账面价

值。 [例] 强盛证券公司20×2年2月2日购人海天公司10 000股

，占该公司普通股总额的1O％，并准备长期持有。实际投资

成本为250 000元。海天公司于20×2年5月2日宣告分派20×1



年度的现金股利每股0.15元。假设海天公司20×2年1月1日股

东权益合计为1 400 000元，其中股本为1 000 000元，未分配利

润为400 000元；20×2年实现净利润480 000元；海天公司20

×3年5月1日宣告分派现金股利每股0.30元。强盛证券公司应

作会计处理如下： （1）20×2年2月2日买人股票时： 借：长

期股权投资股票投资 250 000 贷：银行存款 250 000 （2）20×2

年5月2日派发20×1年现金股利时，由于强盛证券公司20×1

年尚未投资，收到的现金股利15 000（150 000×10％）元作为

投资成本的收回。 借：应收股利 15 000 贷：长期股权投资股

票投资 15 000 （3）20×3年5月1日宣告发放现金股利时： 应

冲减投资成本的金额=（投资后至本年末止被投资单位累积分

派的利润或现金股利-投资后至上年末止被投资单位累积实现

的净损益）×投资企业的持股比例一投资企业已冲减的投资

成本。 即 （450 000-440 000）×10％-15 000=-14 000（元） 注

：投资后至上年末止被投资单位累积实现的净损益48 000×11

÷12=-44 000（元） 应确认的收益＝投资企业当年获取的利润

或现金股利－应冲减投资成本的金额www.kj999.org 即 百考试

题为你加油 （300 000×10％）-（-14 000）=44 000（元） 借

：应收股利海天公司 30 000 长期股权投资股票投资海天公

司14 000 贷：投资收益股利收入 44 000 100Test 下载频道开通
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